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A szállító közönség
tarifális kiképzése.

Közgazdaságunk minden ágazata szoros 
kapcsolatban áll hazánk két legnagyobb köz­
lekedési szervével : a vasutakkal és a hajó­
zással.

A fuvarozás e két neme bonyolítja le a 
szállítások legnagyobb részét, amiért is az 
ezeket irányitó üzletszabályzatok, valamint a 
fuvardijak alapját képező díjtételeket és a fel­
számításra vonatkozó rendelkezéseket magában 
foglaló tarifák tudása, illetve azoknak megis­
merése és kezelésének elsajátítása a szállító 
közönség elsőrangú érdekének mutatkozik.

Lengyel Ferenc, a Forgalmi Közlönyben 
ismertetet/ figyelemreméltó cikkében e kérdés­
ről a következőket irja :

A fuvarlevél kiállításától és az áruknak 
fuvarozás végett való átadásától kezdve egé­
szen a rendeltetési állomásra való megérkezé­
séig sok olyan eljárás következhetik be, ame­
lyeknek a feladó részéről történő élmulasztása 
ragy késedelmes megtétele nagy anyagi káro­
kat okozhat.

A díjtételek nem tudása pedig a keres­
kedelmi ügyletek megkötéséi késlelteti és le­
bonyolítását hátráltatja.

Ezek a körülmények nyilvánvalóvá teszik, 
hogy a mezőgazdasági, kereskedelmi és ipari

köröknek saját érdekükben törekedni kell arra, 
hogy üzletkörüket mintegy kiegészítő, illetve 
némi részben irányitó vasúti és hajózási sza­
bályzatokat és a tarifák rendelkezéseit, termé­
szetesen azokat, amelyek üzletüket illetőleg 
szükségesek, elsajátítsák.

Illetékes körök ennek szükséges voltát 
már régen belátták és előadások tartásával a 
lehetőséghez képest módot nyújtottak vasúti és 
hajós szakismeretek elsajátítására. így a keres­
kedelmi iskolákban a fuvarlevelek kiállításával 
és az e körüli teendőkkel ismertetik meg a 
anulókat, inig egyes egyesületek esti tanfolya­
mok utján kívánják az érdeklődőket a szüksé­
ggé tudnivalókkal ellátni.

Akármennyire is dicséretes ez a törek­
vés, gyakorlati haszna azonban még sem 
nagyon lehet, mert egyrészt az előadá­
sok oly szűk körben mozognak, hogy a tud­
nivalóknak igen csekély hányada jut a tanu­
lókhoz és a tanfolyam hallgatóihoz; másrészt 
pedig ezek az előadásit teljesen elméleti 
alapra vannak fektetve s ^igy az elsajátított 
tudnivalók nem mindig fedik a gyakorlati élet 
követelte teendőket.

Helyesnek találjuk, ha a szóban forgó 
szakismeretek előadását már a kereskedelmi 
iskolákban felkarolják, azonban éppen igy 
szükségesnek véljük a gazdasági és ipari 
szakiskolák tantervét is e tantárgygyal bővíteni.

Ezekből a szakiskolákból kikerülő ifjak 
legnagyobb része valamely gazdasági, keres­
kedelmi vagy ipari vállalathoz kerülnek, ahol 
foglalkozásuk révén közvetlen összeköttetésbe 
jutnak a vasút és hajózással, tehát munka­
adóik és saját érdekükben is kell, hogy a 
szabályzetok és tarifák ismeretének birtokába 
jussanak. Ezeket pedig csakis elméleti és 
gyakorlati ismertetés után érhetik el.

Az üzletszabályzatok §§-ainak részletes 
ismertetése, a fuvarlevél helyes kiállítása, az 
azokban teendő nyilatkozatok mikénti megté­
tele és ezek elmaradásának káros következ­
ménye: a díjszabási rendelkezéseknek a vas­
utak és hajózási vállalatok által miként való 
helyes értelmezése és dijszámitási példák áltat 
a díjszabások kezelésének előadása volnának 
azok a teendők, amelyekkel a tanulók előtt 
legjobban kimutathatók a vasutak, hajózási 
vállalatok és a szállító közönség jogai és kö­
telességei, amelyeknek megszegéséből, illetve 
be nem tartásából származnak az igen gyak­
ran, különösen a szállító közönségre nagy 
anyagi veszteséggel járó felszólamlások és 
hosszadalmas kártérítési eljárások.

A szakismereteknek már a szakiskolák­
ban való ilyen részletes elméleti és gyakorlati 
oktatása volna az a biztos alap, amelyre a 
gyakorlati tudnivalókat később építeni le­
hetne.

„A Tengerpart“ tárcája.

Éhség.
Koronghy Demeter tanárjelölt másfél 

napjá nem evett. Ilyen gyötrelmes helyzetben 
már nyolc esztendő óta nem volt, amikor fel­
jött a fővárosba és utolsó pénzén beiratkozott 
az egyetemre. Az ifjúság ereje, ruganyossága 
azóta megfogyatkozott benne, bár egészséges 
embernek tudta magát még mindig. De két­
ségbeesve tapasztalta, hogy nem tud már úgy 
koplalni, mint azelőtt. Emlékezett rá, hogy 
nyolc év előtt egy huszonnégy órás koplalá­
sra után találkára is elment egy varróleány- 
nyal. A ligetben találkoztak, elbújtak egy pá­
don és órákhosszat csókolództak. A szerelmi 
felhevülés boldoggá tette és elfelejtette, hogy 
éhes.

Koronghynak ez a kaland most eszébe 
jutott és borzadva gondolt arra, hogy mi len­
ne, ha neki most randevúra kéne mennie. 
Nem, a világért sem menne el. Utálattal gon­
dolt a szerelemre.

Lakása, egy rend jó ruhája még volt. 
öntudatos komoly, sőt pedáns ember létére, 
inkább éhen halt volna, mintsem hogy meg­
váljon utolsó ruhájától s rongyokba bújjon 
csavargók módjára.

Nem egy olyan kollegáját ismerte, 
a kik inkább a menhelyen vagy a liget­
ben aludtak s eladták a ruhájukat, csak­
hogy ne koplaljanak és megutálta az ilyen 
embereket.

Szegény, de büszke szülők gyermeke 
volt, apja-anyja prédikátumosok. Koronghy a

prédikátumót soha nem használta, de nemesi 
voltáról soha még sem feledkezett meg. Mikor 
az apja meghalt, nyomorban hagyva vissza 
a családot, rokonok, ismerősök gyűjtést ren­
deztek, de az anyja visszautasította az ala­
mizsnát.

Ez mélyen bevésődött Koronghy emlé­
kezetébe s minél rosszabbul ment a sorsa, 
annál gyakrabban gondolt büszke, szomorú 
anyjára.

Délelőtt tizenegy órakor kelt fel. Tizen­
négy óra hosszat feküdt az ágyban s a gyéren 
tömölt ágynemű szúrta, vágta már minden 
tagját. Gyomra, mely az este veszedelmesen 
korgott, most nyugodtan viselte magát, el­
lenben fájt a feje s a lába kissé remegett, a 
mikor az első pár lépést megtette a szobá­
ban. Felöltözött, aztán a tükör elé állott. Az 
ábrázata, eltekintve az intenzív sápadságtól, 
normális volt.

Szeme kissé bágyadtan fénylelt és piros 
fülei, mintha egy árnyalattal halványód tak 
volna. Még egyszer gondosan lekefélte a nad­
rágját éz elindult.

A kapuhoz érve megcsapta a friss levegő 
s pillanat alatt jelentkezett a gyomra. Speku­
lálni kezdett, kitől kérhetne pénzt kölcsön. 
Csak egy forintot, legalá >b egy-egy koronát. 
Felsorolta magában az ismerőseit; mindegyik­
nek tartozott már, senkitől sem kérhet, anél­
kül, hogy visszautasításnak vagy még nagyobb 
kel emetlenségeknek ne tenné ki magát. Pil­
lanatra arra gondolt, hogy váltót hamisít, vagy 
lopni fog, de irlóztató gyávának tudta magá,. 
Analizálta magát és úgy találta, hogy nem a 
tiszlessegérzete tartja vissza. A lopás, csalás 
szimpátikusabb volt előtte, mint a koldulás

vagy nyomorúságának világgá kürtölése, ami­
vel az emberek könyöriiletességét megnyerné 
magának.

De fizikailag és lelkileg képte ennek 
tudta magát közönséges bűntett elkövetésére. 
Amikor ilyesmire gondolt, az energiáját vesz­
tette, tétován bámult maga elé és úgy érez­
te, hogy össze kell roskadnia egy rettentő 
súly alatt.

így hát nem maradt más hátra, mint 
nekimenni az utcának s a vak szerencsére 
bizm magát.

Tavasz volt, az utca déli verőfényben 
pompázott. Nagy tömeg sürgött-forgott körü­
lötte s egy ideig figyelmesen szemlélte az 
arcokat.

Többnyire egészséges, jókedvű embere­
ket látott, nyilván valamennyi reggelizett. Ko­
ronghy Demeter leikébe lassan bevonult a düh 
és a gyűlölet. Mikor átvágott egy utcába, 
majd elgázolta egy automobil. Elegáns ur és 
egy szép, felcicomázott hölgy ültek benne. 
Mind a ketten arcátlanul kacagtak, amikor 
Koronghy hanyat-homlok futott a veszedelem 
elől.

Hosszan nézett az automobil után és igv
szólt:

— Kezdem érteni az anarkistákat.
Tovább ment s érezte, hogy gyöngül. A 

feje mindjobban fájni kezdett, a szemei foko­
zatosan elvesztették éleslátásukat, az embere­
ket már nem tudta megfigyelni s árnyék mód­
jára suhantak el mellette.

Lassan bandukolva kiért az Erzsébet-kör- 
utra, ahol a vállára ütött valaki. Boldizsár 
volt. Egy tanárjelölt kollégája. Pókhasu, ala­
csony, rőt fiatal ember, zsirfényben ragyogó
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Országszerte szervezendőnek találjuk a 
gazdasági, kereskedelmi és ipari alkalmazot­
taknak további kiképzését vasúti és hajózási 
szállítmányozási és tarifa-ügyekben. Szükséges 
ez az érdekeltek szempontjából, de szükséges 
hazánk érdekében is, mert azzal, hogy a 
közgazdaság szolgálatában állók nemcsak saját 
szakmájukban, hanem az azt kiegészítő vasúti 
és hajózási tudnivalókban is kellő jártasságot 
tanúsítanak, íulajdonképpen közérdeket is szol­
gálnak, amennyiben országos fontosságú szál­
lítmányozási és tarifális kérdésekben hozzá­
értésükkel, helyes bírálatukkal és éppen ezért 
befolyásukkal a köz javára döntő befolyást 
gyakorolhatnak, amelynek eddig — valljuk be 
őszintén — a szükséges tudás hiánya volt az 
akadálya.

Közgazdaságunk minden ágának megvan 
a maga szervezete, egyesülete. A mezőgazda­
ságnál : az Országos Gazdasági Egyesület; a 
kereskedelemnél és iparnál: a kereskedelmi és 
iparkamarák, azonkívül a kereskedő- és ipar- 
társulatok és sok egyéb egyesülések és társu­
latok védik tagjaik érdekeit. Ezek a fórumok 
volnának hivatva az országos szervezést elő­
készíteni és keresztülvinni.

A szakismeretek gyakorlati elsajátítására 
az egyes székhelyeken továbbképző tanfolya­
mok volnának felállitandók, ahová a munka 
adók alkalmazottaikat kiküldenék. A munka­
adókra ez anyagi megterheltetéssel nem járna, 
mert az előadások a rendes irodai órák után 
tarthatók meg. Az előadások felölelnék a 
gyakorlati tudnivalók összeségét és éppen 
ezért erre a célra a gyakorlatban működők 
alkalmazandók tanerőkul.

Szükségesnek mutatkozik továbbá min­
den székhelyen úgynevezett tarifa-központok 
létesítése, amelyeknek rendeltetése volna a 
kamarák és egyesületek tagjai részére a szük­
séges felvilágosítások megadása, a díjtételek 
kipuhatolása és közlése.

Erre a célra minden ilyen központ a tel­
jes tarifa-gyűjteménnyel ellátandó és a veze­
tőségnek állandóan gondoskodnia kellene ar­
ról, hogy az összes újítások, fuvardíjkedvez­
ményt biztositó rendeletek és uj tarifák a 
központok birtokába jussanak.

Természetesen úgy a tanfolyamok, mint

arccal. A kezében aranygombos botot tartott, 
amivel folyton hadonászott.

Koronghy nem szerette ezt az embert, 
mert sokat fecsegett és em lehetett lerázni. 
Az apja vagyonos ember, háztulajdos, aki a 
fáma szerint uzsorával foglalkozott. Apja szi­
vét örökölte a fia, aki hires volt a szegény 
kollégák között arról, hogy folyton a ráeső 
örökségről beszélt s arról, hogy neki tulaj­
donképpen nem is lesz szüksége a tanári 
állásra.

De soha kollégának szívességet nem 
tett. Kölcsönt, mint mondani szokta, elvből 
nem adott, mert az megronthatja a barát­
ságot.

— Az ördög hozta ezt elém, gondolta 
Koronghy.

Boldizsár valóságos örömordilással üdvö­
zölte, karon fogta és magával ragadta.

— Hogy van édes kolléga ? De régen nem 
láttam. Bizonyára készül a tanári vizsgára. 
En is. Tudja-e, mit választottam. A történel­
met és a fizikát. Ön nagy történész, ön segít­
hetne nekem. Többszőr gondoltam arra, hogy 
milyen jó lenne, ha önnel együtt tanulnék. 
Kikérdeznék, ekzaminálnánk egymást. Tudom 
határozottan, hogy ez csak hasznomra válnék. 
No most megfogtam magát, szép hisztórikus, 
nem eresztem el egyhamar. Mondja csak, mi 
a valóság a Tankréd lovag alakja köré szőtt 
legendákban és mi volt a szerepe a keresztes 
háborúban?

Koronghy kábultan hallgatta a hadaró 
embert. A szeme előtt egy-két tüzcsik röppent 
el. A gyomrában éles fájdalom hasított. Vég­
telenül szerencsétlennek érezte magát, le szere-

a tarifaközpontok felállítása csak kamarák 
vagy egyesületek székhelyén — ahol ma már 
mindenütt van vasúti vagy hajóállomás — 
történhetik, mert csak előképzettséggel és gya­
korlati tudással biró vasúti vagy hajózási 
tisztviselők segítségével volnának ezek meg­
valósíthatók.

Emellett azonban a többi, vasúti, vagy 
hajóállomással nem biró helységben levő ér­
dekeltek is nagy előnyhöz jutnának, mert a 
szükséges felvilágosításokat a közel fekvő 
központtól postán rövid idő alatt m -g- 
kaphatták.

Tarifák változásánál, vagy a vasutak ál­
tal évenként változtatott dijkedvezményi jegy­
zékek kiadása alkalmával és a még gyakoribb 
változásnak alávetett hajózási díjtételek megál­
lapításánál a szállító közönség, még ha ren­
delkezik is a szükséges tarifákkal, a tarifák 
sokasága és nagy terjedelme miatt igen nehéz 
helyzetben van, különösen azért, mert azoknak 
kezelését nem ismerik s igy a szükséges díj­
tételt, vagy a fennálló díjkedvezményt, amely 
árak kalkulálásánál nagy fontossággal bir, 
vagy egyáltalán nem, vagy csak nagy idővesz- 
tességgel találják meg.

A tarifa-központoknak volna a feladata a 
rendelkezésére álló tarifákból a körzetére vo­
natkozó díjkedvezményeket kutatni és felje­
gyezni és ezeket az érdekelteknek akár össze­
jövetelen élőszóval, akár Írásban tudomásul 
adni. Az állandó díjtételeknek kikeresése és 
közlése esetről-esetre, a szükséghez képest 
szóbelileg, vagy irásbelileg történhetnék.

Ez újításnak a gyakorlati hasznát igazán 
csak azok tudják megbecsülni, akik manapság 
hasonló esetekből kifolyólag már több Ízben 
jutottak a kellemetlenség keserű kenyeréhez.

Jelentős eredményt mutathatna fel még 
az országos szervezés fuvardíj kedvez­
mények kieszközlésénél is. — Köztudomású 
ugyanis, hogy az érdekeltek áruikra fuvardíjked­
vezményeket az illetékes vasúttól vagy hajóstár­
saságtól kérvényezés utján eszközük ki. Sok 
esetben az elutasítás azért történik meg, mert 
a kérvényező nem tudja kérelmét kellőképen, 
szakszerűen megokolni és számszerű adatokkal 
elkészítenék, fölszerelnék és támogatva a fent- 
emütett egyesületeknek erejével, — hisszük,

tett volna ülni az asztalra, hogy ott sírjon. De 
Boldizsár erősen tartotta.

— No kedves kolléga, gyorsan, mi van a 
jó öreg Tankréddal?

— Tankréd . . . Tankréd ... — mo­
tyogta Koronghy a gyomrából, össze szedte 
magát.

— Tankréd, — mondotta — éppenség­
gel nem szolgált rá a legendákra, amiket róla 
költöttek. Közönséges kóbor lovag volt, erős 
és mindenek fölött vakmeiő. A szent föl­
dön rabló lovag módjára élt és háremet is 
tartott.

Koronghy elakadt. Agya, a melyet erő­
szakkal akart munkába fogni, megboszulta 
magát. Úgy érezte, mintha hideg vasakat 
ütőgetnének lassan a koponyájához. A füle 
zúgni kezdett. Gyorsvonat robogását, vízesés 
zuhogását, nagy tűz süstörgését vélte hallani. 
Erősen belékapaszkodott Boldizsárba, hogy el 
ne essék.

— Oh kolléga ur, nagyon rossz vélemény­
nyel van arról a szegény Tankrédról. Tudom, 
nincs szebb az okmonyozó történelemnél, de 
e fő mégis az, hogy letegyük a vizsgát. Hát a 
Pipinekről mit tud, drága kollégám? Nagy 
Karolynak a szászokkal vívott harcairól ?

Koronghy a homlokához nydt s erősen 
megszorította, lélekzetét visszafojtva erőlkö­
dött, hogy ur maradhasson maga fölött. Vad 
gyűlölet szállta meg gyötrője ellen s minél 
izgatottabb lett, annál hevesebben szorította 
ujjait a homlokához.

— A szászok. Ja a szászok I s a Pipinek.
Nem jutott eszébe semmi.
— Nem tudom, — szólt durván. Át kell 

még olvasnom a Pipinek korát.

hogy az elutasító válaszok a minimumra redu­
kálódnak, annál is inkább, mert nem mél­
tányos kérelmeket már a tarifaközpont sem 
továbbilana.

Helyszűke miatt itt fel nem sorol­
ható számos szállítmányozási és tarifakér­
désben jutna még a tarifaközpontoknak vezető 
és irányitó szerep, a mely ténykedésükkel a 
szállító közönség érdekeit mozdíthatnák elő és 
védhetnék meg a legteljesebb mértékben anél­
kül, hogy az említett két közlekedési intéz­
mény érdeke károsan érintve lenne. Sőt bizo­
nyos, hogy e vállalatok vezetősége jó néven 
venné a szállító közönségtől a tárgyalt irányú 
működésűket, amely különben támogatásnak 
nevezhető.

Az ajánlott reformok igen kevés költség­
gel valósíthatók meg és bizonyos, hogy a 
magánérdek megóvása mellett, hazánk közleke­
désügyének rohamos és mintaszerű fejlődésére 
is vezetne.

ÚJDONSÁGOK.
— Orosdy Lajos dr. eskütétele. Orosdy 

Lajos dr„ a fiumei kormányzósághoz kineve­
zett miniszteri osztálytanácsos és a kormány­
zói tanács politikai-közigazgatási előadója, ma 
délelőtt 11 órakor tette le a hivatali esküt 
Egan Lajos miniszteri tanácsos, a kormányzó­
ság jelenlegi vezetőjének kezébe. Az eskütétel 
után Orosdy osztálytanácsos nyomban elfog­
lalta hivatalát. Ma délben számos előkelőség 
tisztelgett nála, akik kineveztetése alkalmából 
üdvözölték.

— Balláék «búcsúztatása». Már megír­
tuk, hogy Bulla Kálmán színtársulatának sze­
replése julius hó 31 -ével Kaposvárott is véget 
ért. Balláék még az augusztust is el akarták 
tölteni Kaposvárott, de az ottani szinügyi bi­
zottság — mint ismeretes — élénken tiltako­
zott a szezon meghosszabbítása ellen és a ka­
posvári polgármesterhelyettes terjedelmes fel- 
terjesztésben tárta fel a kultuszminiszter előtt 
az uralkodó állapotokat, melyeknek meghosz- 
szabbitása nem mutatkozott kívánatosnak. A 
julius 31-iki „bucsuestéről“ a „Somogyi Napló“ 
cimü, Kaposvárott megjelenő lap következők­
ben számolt be :

— Ez baj, kolléga, szólt Boldizsár s ki 
akarta huzni a karját Koronghy karjából. De 
a támolygó ember erősen szorította, támasz­
kodott rája, mire Boldizsár brutális erőszak­
kal szakította ki magát.

Megállóit és hideg pillantással mérte 
végig Koronghyt. Vadul hadonászott a bot­
jával.

— No, kolléga, magának nagyon kevés 
hasznát veszem. Kevesebbet tud mint én. Pe­
dig tanulni kell! Tisztességes ember nem bíz­
za magát a vakszerencsére. Kell tanulni! Nem 
mindent, de valamit! Ez a valami is borzasztó 
sok lehet.

Koronghy tátott szájjal bámult a hado­
nászó hadaró emberre. Szemeiből, mintha ki­
költözött volna az élet. Úgy látta, hogy csám­
csogó disznóagyar vigyorog rá. Szót sem ér­
tett abból, amit hallott. A körút villamosai, 
a körülötte sürgő-forgó emberhad vad dübör­
gést okoztak a fejében.

Megint, mintha egy gyorsvonat robogott 
volna ti előtte s ahogy a recsegő waggonok 
egymáshoz ülődtek, mintha az ö feje feküdnék 
az ütközőn, mint valami vérpadon. Belei va­
dul mozgolódtak és minden tagja remegett.

— Különös sziliben van kolléga, — foly­
tatta szigorúan Boldizsár. Ez a rendetlen élet­
módtól van ; átlumpo t éjszakák, dőzsölés, pe­
dig erre ráérnénk akkor, ha már ki vagyunk 
nevezve.

Lássa, én megtehetném, pénzem van 
hőven hála istennek, de nem teszem. Eszein, 
iszom, az igaz.

Eszem, sokat eszem, mert a szel­
lemi munkának előfeltétele a finoman jóllakott 
gyomor. En gourmand vagyok, csak finomakat
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— Elmentek a színészek. Meghatódig 
nélkül, ha szigorúak lennénk, hát dicstelenül 
fejezte be Kaposváron tegnap este Bállá Kál­
mán a színigazgatói működését Az utolsó este 
„LiliM játszották zenekar nélkül. Szerettünk 
volna egy hangulatos búcsúztatót Írni, hiszen 
nemcsak Bállá és Patek távozott el tőlünk de 
elmentek a színészek is, akik sok jó és csak 
jó emléküket hagyták nálunk. Ez a búcsú 
azonban már fájdalmas és hogy re sanyargas­
suk magunkat, rövid lesz : Isten veletek !

Íme ilyen „közszeretettől“ kisérve vonul 
vissza Bállá Hálmán a színpadtól. És a bu- 
csuestén még saját színházi zenekara sem 
húzhatott tust Baliának, mert a zenészek 
Bállá sülyedő hajóraját már hetekkel ezelőtt 
elhagyták. Egy nyugodt tudat azonban Baliá­
val van : ha már színházának életet, nézőkö­
zönséget és szimpátiát nem tudott biztosítani, 
az életbiztosítás talán-talán jobban fog sike­
rülni ...

A fiumei vásár. Nagy boldogasszony 
napján augusztus 15-én tartják a Scoglietto- 
téren a rendes évi nagy vásárt, az aznapi 
búcsú alkalmából. A környékbeli lakósság 
ilyenkor ezrével szokta felkeresni a terzattói 
templomot, hogy a terzattói Szűz Mária iránti 
hódolatukat és hálájukat leróják.

— A halálra gázolt munkás. Simaz Fe­
renc munkás holttestéi ma délután boncolják 
fel a temető bonctermében. A szerencsétlen 
embert tudvalevőleg csütörtökön este a Via 
Fiumáián egy villamos halálra gázolta. Szem­
tanuk állítása szerint a kocsivezető nem lehet 
felelős a halálos balesetért, mert az elgázolt 
ember éppen a villamos előtt akart átugrani s 
a kocsit már nem lehetett megfékezni.

— Kocsi lovastól a tengerben. Tegnap 
délután a Mária Valéria móló szélén egy fuva­
rozási vállalat kocsija állott. Miközben a kocsis 
távol volt a lovak hirtelen hátrafelé indították 
a kocsit, amely erre a lovakkal együtt a ten­
gerbe zuhant. Szerencse, hogy a baleset a 
móló emelődaruja közelében történt s igy a 
kocsit gyorsan a daru láncaihoz erősíthették. 
Az egyik ló elszabadult a kocsirudtól s úszás­
sal menekült meg a másik lovat azonban csak 
nagynehezen tudták megmenteni.

— Négyezer korona története. Maguolo 
Attilla lovranai építési vállalkozó tegnapelőtt 
este, mikor lakására ment elvesztette 4000 ko­
ronát tartalmazó pénztárcáját. Tegnap egy fiú 
je.entkezelt nála, aki a pénztárcát, megtalálta 
s hiánytalanul átadta az összeget. A becsületes 
fiú gazdag jutalomban részesült.

... — Hajókirándulások. Az Austro-CroaU 
hajóstársaság minden héten vasárnap Bescába 
hétfőn Lussmgrandéba és csütörtökön és szom­
baton Arbeba rendez kirándulást. Felvilágosítá­
sokkal és menetrenddel szolgál a főügvnöksée 
Fiume, Riva Crist Colombo 4. Telet 12-64.

— A kikötőből. Augusztus 5. Érkezett- 
„Ebro“ angol gőzös Buliból, 631 tonna vas­
sal, 30 tonna üres zsákkal és 30 tonna vegyes 
áruval; „Szeged“ magyar gőzös Rouenból, 20 
tonna vegyes áruval; „Melpomene“ osztrák 
gőzös Konstantinápolyból, 1400 zsák korpával 
és 10 tonna vegyes áruval; „Gillipoli“ olasz 
gőzös Anconából, 20 tonna gyümölcscsel és 
1U tonna vegyes áruval.

Indult: „Minna Horn" német gőzös Ham­
burgba, 400 tonna foszfáttal, 30 tonna cukor­
ral és 50 tonna vegyes áruval.

— Kirándulás Adelsbergbe. Az adels- 
bergi világhírű cseppkőbarlangban a nagy 
nyári ünnepélyt az idén augusztus 15-én tart­
ják meg. A Déli Vasút ez alkalomból Fiúméból 
is indít különvonatot Adelsbergbe. A barlang­
ünnepély délután három órakor kezdődik.

— A halál torkában. A szomszédos 
Lovranán tegnap majdnem végzetes baleset 
történt, amely csodálatosan csak könnyebb sé- 
rülésekkel végződött. Két gyermek az utca 
porában játszadozott. Egy sebesen haladó bér- 
kocsi mindkettőt elgázolta, de csodás véletlen- 
ségből a két gyereket csak a lovak patkói 
érintették, így csupán könnyebb sérüléseket 
ejtettek rajtuk.

- Hangverseny. A helybeli Jellasich- 
gyalogezred zenekara ma este 8 órakor a 
Deák szállóban hangversenyt rendez.

~ Esti járat Abbáziából Fiúméba. A Ma-
gyar-Horvát teng. gőzh. r. t. tudomásul adja, 
hogy holnap, vasárnap az Abbáziából Fiú­
méba induló 11 órai hajón kívül éjfélkor is 
indul hajó Abbáziából Fiúméba. E hajóra a 
rendes árak érvényesek.

Az alkohol áldozata. A szusáki Lujza- 
ut alatt fekvő Rubesa-féle kőfaragó műhely 
mellett tegnap délelőtt holtan találtak egy 
munkásé A szusáki csendőrséget értesítették 
az esetről s a hatósági bizottság kiszállt a 
helyszínére. A jelenvolt orvos megá.lapította, 
hogy az illető koponyacsonttörés folytán halt 
meg. A szerencsétlenség részleteinek megálla 
pitása iránt megindították a nyomozást, mely­
nek folyamán kiderült, hogy a szerencsétlenül 
járt ember tegnapelőtt este a Lujza-uton ha­
ladt részegen. Valószínű, hogy később lefeküdt 
az utcát elválasztó kőfalra. Alvás közben a 
szerencsétlen ember lezuhant a 15 méter mély­
ségben levő sziklákra s ott halálra zúzta ma­
gát. Holttestét a fiumei temető halottasházába 
vitték.

eszem. Jókat. Hizlalt marhahúst, minden okos 
ember csak hizlalt marhahúst eszik.

A csámcsogó disznófej irtóztatóan kitá­
totta a száját. Nagy darab hizlalt marhahús ló­
gott ki belőle. Mind közelebb és közelebb jött 
koronghy arcához. Körülötte, fölötte, mellette, 
mindenütt tüzcsóvák. Vadul száguldoztok és 
kígyók módjára sziszegtek . . .

És megint jött a gyorsvonat. Koronghy 
eiébé rohant, hogy feltartóztassa ! A csámcsogó 
dhsznófej olt világolt a mozdony vörös lámpája 
helyén és Koronghy minden erejével bele- 
csapott.

Aztán megragadta Boldizsárt és fojtogatni 
kezdte. Ez segítségért kiabált s vad rémülettel 
igyekezett szabadulni. Néhány pillanatig dula­
kodtak, végre Boldizsár kiszabadította magát 
a gyilkos ölelésből. Elmenekült, de az 
aranygombos botját Koronghynak a kezében 
hagyta.

Ez megfordult. Vérben forgó szeme egy 
csemegekereskedés gazdag kirakatán akadt 
'neg. Sonkák, halak, finom sajtok, vérbélü na­
rancsok, friss, óriás szemű szőlő egymás há­
tán, cscndélelszerü összevisszaságban. Koronghy 
a kirakatnak rohant és a bottal bezúzta a nagy 
ablakot. A támadt résen benyúlt a kirakatba és 
egymás után hajigálta ki a sonkákat, halakat, 
vérbélü narancsokat . . .

*

Koronghy Demetert a mentők a lipólme- 
zet tébolydába vitték, ahonnan miután jól 
lakott — elbocsájtották.

Erdősl Dezső.

— Védekezés a trieszti kolera ellen. A
tengerészeti hatóság körrendeletét bocsátott ki 
valamennyi alárendelt révhivatalhoz és révközeg­
hez, valamint a murtinschizzai tengeri veszteglő- 
intézethez, amely igy szól :

Tekintettel a kolerának Triesztben tör­
tént fellépésére, a m. kir. tengerészeti hatóság 
által 1911. évi junius 13-án 3956. sz. a. ki­
bocsátott körrendeletben foglalt egészségügyi 
határozmányok az említett kikötőből érkező 
hajókra is kiterjesztetnek.

— Kolera a kivándorlók között. New- , 
yorkból jelentik : A „Evening World“ értesü- ' 
lése szerint a „Moltke“ hajónak a Hoffmans ’ 
Islandon vesztegzár alá helyezett 200 utasa 1 
között volt egy 25 éves Saboliszki Erzsébet 
nevű nő, aki Hoffmans Islandon a múlt hónap 
utolsó napjaiban meghalt. Saboliszki Erzsébet 
a múlt hónap közepén érkezett Béré ől Ameri­
kába, hogy férjéhez, Szabolcsik Mihályhoz utaz­
zon So. Bethlehembe. Az asszony magával vitte 
két gyermekét is, akik az utón kanyaróba ' 
estek. E miatt az islandi kórházba szállították 
az egész családot. A kórházban mutatkoztak 
a kolera jelei Szaboliszki Erzsébeten akit 
azonnal elkülönítettek és ápolás alá vettek. A 
tzerencsétlen kivándorlónő életét azonban nem 
sikerült megmenteni: Szaboliszki Erzsébet ál­
dozata lett a kolerának, amelynek a bacillusait 
valószínűleg a vesztegzár alatt szerezte az 
olaszországi kivánoorlók csoportjában.

— Egy krajcár sem lesz már. Rohamo­
san fogynak a krajcárok. A kéifilléresek verését 
már tavaly megszüntet ék Körmöcbányán. Az 
államnak erős szándéka egészen kivonni a

forgalomból a krajcáros pénzdarabokat, hogy 
helyettük az egyfilléreseknek és ötfilléreseknek, 
mint ami pénzszámitásunk alapegységének ad­
janak helyet Nagyon helyes. Igy lesz majd 
igazi pénzegység a korona, amelyik ma mégis 
csak „fél-forint", mert forinttal számítanak 
még mindig és nem érezhető a koronaszáml- 
tás remélt sok előnye.

— Útépítés Dalmáciában. A Lissától 
Tomisáig vezető és már épülőfélben levő ut 
építésével kapcsolatban a tartománygyülés tör­
vényjavaslata alapján a Krizic Cunkovica—Kút 
Velagospa—Podselje—Viganj, Krizic—Oalija— 
Velopolje, Podmirje—Lovka és Wellington 
utakat is tartományi úttá fogják kiépíteni.

— Mennyit keresnek az avlatikusok ?
A nagy angol körrepüléssel befejeződlek az 
idei nagy repülőversenyek. Az 1910. év a 
„repülő meetingek" éve volt, az 1911. év pe­
dig a nagy turareptilések éve. A német körre­
pülésen 442.000 márkát fizettek ki jutalomdi­
jakban a résztvevőknek, az európai nagy kör­
repülésen pedig 376.000 márka került kiosztásra. 
Ezenkívül még három nagydiju verseny volt 
Az angol körrepülés 204.000 márka díjjal, a 
páris—madridi és a páris—római repülőver­
seny egyenkint 12Q$00 márka díjjal. A siker 
középpontjában Beaumont áll, aki nem egészen 
három hónap alatt 408.000 márkát szer­
zett versenydijak révén. Az európai körre­
pülésen 123.000, az angol körreoülézen 200.000, 
a páris—római versenyen pedig 80.000 márkát 
kapott, mint győztes. Legveszedelmesebb el­
lenfele Vedrlnes volt, aki a páris—madridi re­
pülésen lett első és összesen 160.000 márkát 
nyert össze. Harmadik helyen áll Garros, aki 
120.000 márkát nyert. A nagy összegeket 
azonban nem tarthatják meg hiánytalanul ma­
guknak a repülők. Rendszerint szerződés áll 
fenn a repülőgépszáilitó gyár és a rectilö kö­
zött, amely szerint a nyert dijak felét a gyár 
kapja, amely ezért ingyen gépet és szerelőket 
bocsát az aviatikus rendelkezésére.

— A kultuszminiszter a magyar papír 
iparért. Zichy János gróf vallás- és közokta­
tásügyi miniszter rendeletet adott ki vala­
mennyi tankerületi kir. főigazgatónak, tanfel­
ügyelőnek és egyházi főhatóságnak, amely 
rendeletében meghagyja, hogy az iskolai tan­
könyvek, segédkönyveket kizárólag magyar 
(hazai) gyártmányú papirosokból szabad elő­
állítani. Az engedélyezendő tankönyvek papi­
ros anyaga magyar voltának megállapítása a 
ni. kir. Kereskedelmi Múzeumnak a feladata. 
Elrendelte ennek folytán a miniszter, hogy az 
engedélyezés céljából benyújtandó tankönyv­
nek egy kinyomatott teljes példányát be kell 
kü'deni a nevezett múzeumhoz, amely a könyv 
papiros magyar voltát fcizonyitványnyal iga­
zolja.

A kultuszminiszter ezen rendeletének 
hatálya nem terjed ki azokra a tankönyvekre, 
amelyek az uj kiadású iskolai tankönyvek 
megelőző kiadásai állami engedélyezésének 
dolgában kiadott miniszteri körrendeletben 
megállapított engedélyezési eljárás alá nem 
esnek. A kultuszminiszter ezen intézkedéséről 
egyidejűleg az Országos Magyar Könyvkeres­
kedők Egyesületét is értesítették.

— Kina-amerlkal hajóstársaság. A N w-
york Herald jelentése szerint a kina-amerikai 
hajóstársaság alapítása tekintélyes sanfrancis- 
kói és sanghai-i tőkések támogatásával, illetve 
vezetésével már megtörtént.

. , A kiangsu-sang-sien-i tartomány gyűlés 
elnöke már interveniált Pekingben, hogy a 
kormány hozzájárulását megnyerje. — Ezzel 
kapcsolatban megalakítják a china-amerikai 
bankot. A banknak Kínában nyolc, az és^ak- 
amerikai Egyesült Államokban egyelőre három 
fiókja lesz.

— Ahol a fürdés kötelező. Az illinoisi 
Aurora város egészségügyi hatósága okos és 
követésre méltó intézkedéssel hatalmasan alá- 
szallitotta a megbetegedések és halálozások 
arányszámát, amely kivált a városban élő kül­
földiek között emelkedett magasra. Miután ezek 
f szegény emberek többnyire fürdőszoba nél­
küli lakásokban élnek, a rendőrséggel egyet­
értve kiadott egy rendeletet, mely szerint Aurora 
minden lakója, férfi, nő és gyermek egy­
aránt, hetenkint legalább egyszer tnegfür- 
deui tartozik. Akinek nincs fürdőszobája, a 
városi fürdőt használhatja erre a célra. S aki 
a fürdést elmulasztja, a t szigorú birsággal fe­
nyegette meg. A rendőrség komolyan u/ána
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nézett a rendelet végrehajtásának, a minek 
csakhamar meglett a foganatja. A külföldiek 
Sí Ívesen alávetették magukat az okos intézke­
désnek. Egyet sem volt szükséges a rendelet 
be nem tartása miatt letartóztatni. Sokan für­
dőszobát csináltattak a lakásaikba, n betegsé­
gek s a halálozások száma néhány hét múlva 
a felére csökkent.

— A vasúti kocsik automatikus kap­
csolása. A párisi kereskedelmi kamara egyik 
előadója igen érdekes javaslatot terjesztett a 
kamara elé, melyben ajánlja, Írjon fel a kamara 
a kormányhoz és kérje, hogy hozassák törvény 
a vasúti kocsik kötelező automatikus kapcso­
lása iránt. Megokolásában elmondja, hogy a 
vasúti kocsik automatikus kapcsolása kívánatos 
a waggonhiánv szempontjából. A vonatok 
szétszedése s összeállítása sokkal gyorsabban 
történnék, az anyag, valamint a szállítmányok 
sérülése kevésbé gyakori volna s végül a sze­
mélyzet sem lenne többé a kézi kapcsolás 
gyakori veszélyének kitéve.

A francia képviselíház már 1909-ben 
kimondotta elvben a kőtelező automatikus 
kapcsolás alkalmazását. A közmunkami- 
niszterium elvben szintén hozzájárult, azonban 
rámutatott ezen ujitás jelentékeny költségeire. 
A francia államvasutak 55.000 kocsijának 
automatikus kapcsolóval való ellátása 15 
millió frankba kerülne. Az Egyesült Államok 
már 1892-ben elrendeltél^z automatikus kap­
csolást, 1897-iki határidővel; e határidőt azon­
ban közben 1900-ra tették. Az argentinja köz­
társaság 1909-ben mondotta ki ezt az elvet. 
Franciaországban kétféle szerkezettel folytat­
tak kísérleteket: a Boirault s a Lembert-Le- 
düc félével. Az előadó tehát azt ajánlja a ka­
marának, kérje a kormánytól a kötelező au­
tomatikus kapcsolás behozatalát bizonyos 
határidőn belül.

— Az orosz hadi tengerészet. Szent­
pétervárról Írják : Az orosz hadi tengerészeti 
vezetőség most te'te közzé programmját, amely­
nek alapján az orosz flottákat rekonstruálják. 
Egy időben három flottát fognak megerősíteni: 
az egyik a Balti-tengeren állomásozik, a másik 
a Fekete-tengeren, mig a harmadik a Csendes- 
oceánon. A terv szerint a Balti-tengeri flottá­
ban lesz 16 Dreadnoughf, 8 első osztályú és 
16 másodosztályú csatahajó, amelyek épiiését 
1930-ra fejezik be. A Csendes óceán flottája 
részére 2 másodosztályú csatahajót, 18 torpedó- 
hajót és 12 tenger alatt járót építenek. A 
Fekete tengerbeli flotta kiegészítésének a pfog- 
rammját még nem állapították meg végle­
gesen. Ennél természetesen az a szempont 
lesz irányadó, hogy Törökország meny­
nyire fejleszti a maga flottáját. A vezérelv az, 
hogy Oroszország tengeri ereje másfélszer le­
gyen erősebb Törökországénál. A Fekete-ten­
gert Oroszország azért akarja kezében meg­
tartani, mert Tifliszhez és a Kaukázuson túl 
levő részekhez az egyetlen vasútvonal mellett 
most a Sebastopo/—Batum-i vizi vonal vezet. 
De fontos a Fekete-tenger felett való uralom 
azért is, mert Törökország e tengeren át érint­
kezik szláv testvéreivel. A Balti-tenger Dread- 
noughijai közül kettő már vizre kerül,: a Se­
bastopol és a Poltava. Ezek felszerelésével 
1913-ra készülnek el. Velük egy időben bocsá­
tották vizre a Növik első osztályú csatahajót, 
amelyik rendkívül gyors járású.

— Uj Cunard-hajó. A napokban történt 
meg egy világhírű walisendi hajógyárban a 
legújabb Cunard-hajóóriás, a „Laconia“ vizre- 
bocsátása. A „Laconia“ a harmadik azok közt 
az óriás és modern gyorsgőzösök közt, amelyek 
a Cunard-társaság amúgy is vezető helyen 
álló flottája számára rövid egy év leforgása 
alatt épültek a walisendi hajógyárban. A múlt 
év derekán bocsátották vizre a „Franconiá“-t 
(amely november 9 én Fiúméból Newyorkba 
fog indulni), az „Ascania“ ez év májusában 
állt a forgalomba s most a „Laconiát“-t bocsá­
tották vizre Ezzel a három óriás-hajóval a 
Cunard hajóparkja 62.350 tonnával megnöve­
kedett. A „Laconia“ testvérhajója a „Fran- 
coniá“-nak s most a legnagyobb az Angliá­
ban ezidén épült hajók közt. A hossza 625 
láb, szélessége 72 láb, a mélysége 90 láb, 
tonnatartalma 18.200 tonna, tértartalma 25.000 
tonna. Gépszcikezete a legmodernebb rend­
szerű, a hajó maga kettős cs-varu gyorsgő­
zös s bár stabilitás és biztonság szempontjá­
ból a Cunard-hajók mindegyike versenyen kí­
vül áll, a „Laconia" még a saját parkjában ;$ 
az első helyet fogja e tekintetben elfoglalni, I

mert egy uj rendszerű szerkezettel (Frahms’s 
system) lesz ellátva, mely arra szolgál, 
hogy a hajó rázódását meg a legerősebb 
hullámjárás mellett is a minimálisra redukálja. 
A „Laconia“ az első angol és transatlanti hajó, 
mely ezzel a tökéletes és az utazás kellemes­
sége szempontjából oly fontos szerkezettel 
lesz ellátva. A hajó berendezésében minden 
modern kényelem és fényűzés föltalálható. 
Pazarul berendezett 1. osztályú kabinjai 250, 
a II. osztályúak 500 utast fogadhatnak be s 
azonkívül 1400 111. osztályú utashely van a 
hajón, de szükség esetén még néhány száz 
III. osztá yu ágyat lehet rajta kényelmesen el­
helyezni. A hajó 18—19 tengeri mértföldet 
fog megtenni óránkint s állandóan a liver- 
pool-bostoni vonalon fog közlekedni, kivéve a 
féli idényt, amikor a Newyork-Földközi ten­
ger és adriai vonalra lesz beosztva s igy Fiú­
mét is fel fogja keresni.

— Kirándulások a tengeren. Holnap 
vasárnap, f. hó 6-án az Ungaro-Croata a kö­
vetkező kirándulásokat rendezi :

Chcrsoba a „Liburnia" termes gőzössel: 
indulás Fiúméból d. u. 2.30-kor és visszajövet 
Chersoból este 8-kor. Menetár K 1.60 sze­
mélyenként.

lka, Lovranába és Moschienizzébe a „Sava“ 
gőzössel indulás Fiúméból d. u. 2.30-kor; 
menet Volosca, és Abbázia, érintésével ; 
visszajövet indulás Moschienizzeből este 
6.30, Lovranábó! < este 7.—. lkából 7.30 
és Abbáziából 7.50-kor. (Menetdij oda- és visz- 
sza L20, személyenként; más kikötőig és vissza 
80 fillér; közbeeső kikötőkből Moschienizzeig 
és vissza 1 korona személyenkint.)

Portoré- és Bukariba az „Abbázia“ gőzös­
sel d. u. 2.30-kor menet és esetleg jövet Urinj 
érintésével ; visszajövet indulás Buccarioól este 
7.—, Pcrtoréból 7.20 órakor. Menetár 80 fil­
lér személyenként.

Cirkvenicába és Noviba a „Stefánia" 
gőzöss ‘I d. u. 2.30 kor. Visszajövet indulás 
Noviból este 6.—, Cirkvenicából 6.40-kor. Me­
netár K 1.50 személyenként; a menet-térti je­
gyek már a d. e. 8.45-kor és 10 kor induló 
továbbá a d. u. 1-kor induló hajókra is vált­
hatók.

Abbáziába a „Lovrana“ és „Stefánia" 
szalon-gőzösökkel d. e. 7, 8, 9, 10, 11 és 
déli 12-kor, délután 2, 3, 4,5, 6, 7, és 8.30 
órakor. Utolsó járat Abbáziából Fiúméba este 
8 kor. A közönség kényelmére este 11 órakor 
is lesz járat Abbáziából Fiúméba. Menetár 1.20 
korona személyenként.

Fiúméból Abbáziába omnibus vonal az 
„Istriano" gőzössel. Indulás Fiúméból és
9.10 és 11.10-kor, d. u. 2.10, 4.10 d. e.
6.10 órakor. Viszszajövet Abbáziából d. e. 
10.10, továbbá d. u. 12.10, 3.10, 5.10 és 7.10 
órakor. Menetár 20 fillér személyenként.

— Az Osztrák Lloyd júliusi me­
netrendje. Földközi tengeri szolgálat: A gö 
rög—levantei „A" vonal gőzösei augusztus 14 
és 28-ika körül rakodnak Fiúméban Brindisi, 
Patrasz Zante,Calamata, Pireusz, Sira, Wathy.Scio, 
Cesme, Szmirna, Metelino, Dardanelli, Konstan­
tinápoly, lneboli, Samsun, Karasonda, Trebi- 
sonda és Rigeh kikötők részére.

A görög—levantei „B“ vonal hajói augusz­
tus 7, 21-ike körül rakodnak Fiúméban Brindisi, 
Korfu, Patrasz, Argostoli, Calamata, Cerigó, 
Pireusz, Sira, Vathy, Scio, Cesme, Smirna, 
Metelino, Dardanelli, Gallipoli, Konstantinápoly, 
lneboli, Samsun, Kerasonda, Rizeh és Tre- 
bisonda kikötök részére.

A thesszáliai „A" vonal gőzösei aug. 12. 
és 26-ika körül rakodnak Fiúméban Medua, 
Durazzo, Valona, Santi Quaranta, Canea, Ret- 
timn, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cavalln, 
Dcdeagatsch, Dardanelli Konstantinápoly, Bur­
gas, Konstanz éji Odessza kikötők részére.

A thesszáliai „B“ vonal gőzösei aug. 5. 
és 19-ike körül rakodnak Fiúméban Medua, 
Durazzo, Valona, Santi, Quaranta, Canea, Retti- 
mo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cavalla, 
Lagos, Dedeagatsch, Dardanelli,Rodostó, Kon­
stantinápoly és Haidar Pacha kikötők részére.

A sziriai vonal gőzösei aug. 7, 14, 21 és 
28-ika körül rakodnak Fiúméban, Brindisi, 
Alexandria, PnrtSaid, Beiruth, Jaffa, Caifa, 
Saida, Tripolisz, Alessandretla, Messina, Lar- 
naos és Limassol kikötők részére.

— Immár köztudomású, hogy az 
annyira rettegett vakbélgyuladás 
ott szokott fellépni, a hol már előzőleg
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Igyák naponta 1—2 palaczk

Dupla-malátasört,
de Szent István védjegyűt, 
mert ez a legelső, a valódi.

A söriparban korszakot alkotó a
„Kőbányai Polgári Sö fözöde-
ezen világhírű söre, amelyet ma 
már minden országban utánoz­
nak. Nemcsak a legélvezetesebb 
üditő ital, de csodálatos gyógy- 
hatása is van idegesség-, étvágy 
hiány-, vérszegénység-, álmat­
lanság-, tüdő- és gyomorbajoknál; 
igen ajánlandó lábbadozó bete­
geknek és szoptató nőknek is.

.fii iónlia • Noorden tanár Becsben; Korányi 
r’.jdliljcl . tanár Budapesten ; ülax tanár Ab­
báziában és számos más szaktekintély.

Kapható i
Frisstöltésü palaczkokban minden fűszer 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról

kimérve minden előkelő étteremben.

GYOGYésUDITOVIZ.
A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK,

iKIRÄLYA !
, angolkór és vérszegénység ellen páratlan gyógyszer. 

Mint üditő és hűsítő ital a legelső minden vizek 1 
között.

Főraktár: [. Brazzoduponál - Telefon 495.

IMI tengeri Májúm flésiv.-Iárs. Zeng.
Napi járatok

a „Petar Zrinjski“ gyorshajóval. 

FIUME-ABBAZIA
1. II. III. IV. V. VI.

vonal vonal vonal vonal vonal vonal
indulás 8.15, 10.15 12.15, 3.15 5.15 7.15,

•O

érkezés 8.50- O g dé
le

12.50- 3.50^ 5.50-
’

7.50-

ABBAZIA-FIUME
V II. III. IV. 1 v. TI.

vonal vonal vonal vonal vonal vonal
indulás 9.15c 11.15, 2-15e 4.15J 6.15c 8.15,.

2 2 2 21 2 — 2

érkezés 9.50- 11.50- 2.50- 4.50- i 6.50- 8.50"°

MENETJEGYEK ÁRA: Oda vagy vissza 40 fill.
„ „ és „ 60 „ .

A menetjegyek a gőzösön kaphatók.
Kikötés Fiúméban a «Riva Orientale»-» Via Molo.

fi ... BSHI
d feil Ar S: KiOj-.Ü ASYANY

VIZ

BAKTERIUM - MENTES
természetes ásványvíz

ÜDIT-GYÓGY1T. ÜDIT-GYÓGY1T.
Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hu­
rutjainál, hugykő- és fényképződésnél, a légutak 
és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál ki- 

tünő'hatásunak bizonyult.
■9T” ORVOSILAG AJÁNLVA. TF»

Főlerakat: Stalcer Antal, Fiume Via 
Tartini 4. Kapható Jeche! F. cégnél

Telefon j-44.
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hosszabb ideig tartó székrekedés állott 
fenn. A vakbélgyuladás ellen tehát úgy 
Védhetjük meg magunkat legjobban, 
ha reggelenkint Va pohár természetes 
Ferencz-József-keserüvizet iszunk, 
nely a székrekedést gyorsabban és ki- 
néletesebben gyógyítja, mint bármely 
nás orvosság.
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Távirat Telefon
A képviselőház ülése.

BUDAPEST, aug. 5. A képviselőház mai 
-Ülésén Návay Lajos elnököl.

A múlt illés jegyzőkönyvének felolvasása 
után Benedek János kéri, hogy vegyék be a 
■jegyzőkönyvbe, hogy Pozsgay Miklós és Pál 
Alfréd képviselők megkövették a Házat. Ezzel 
a módosítással a jegyzőkönyvet hitelesítik.

Ezután az elnök jelenti, hogy Hegyi Ár­
pád, Jaczkó Pál, Meskó László, Szalky Sándor 
és Jármy István a Háztól szabadságot kérnek. 
Húsz képviselő névszerinti szavazást s annak 
hétfőre való halasztását kéri. Az elnök ezt el- 
-rendeli, majd több kérvényt mutat be az álta­
lános választói jog mellett és a véderőjavasla- 

jhok ellen. Az elnök indítványozza, hogy a fel­
iratokat a kérvényi bizottsághoz utasítsák, ezzel 

szemben Ábrahám Dezső és Lovászy Márton 
a kérvényeknek a Közigazgatási bizottsághoz 

«való utasítását is kérik. Az indítványok felett 
húsznál többen névszerinti szavazást és annak 
hétfőre halasztását kérik.

Ezután felolvassák az indítvány- és inter- 
jpelláciös könyvet. Az inditványkönyvbe Eitner 
IZsigmond jegyzett be indítványt az Összeférhe­
tetlenségről szóló törvény módosítása tárgyában.

; A Ház az indítvány inegokolását augusztus 
§9-ére tűzte ki.

Az interpellációs könyvben a régi inter­
pellációkon kívül Benedek János interpellációja 
van a tanítók véleményszabadságának elfoj­
tása tárgyában.

A Ház ezután folytatja a véderő javaslatok 
felett megindult vitát.

Issekutz munkapárti szerint a koalíció, 
mely lemondott a nemzet jogos követeléseiről, 
nem tehet szemrehányást a munkapártnak, 
hogy a véderőjavaslati,kát a Ház elé hozta. 
Ismerteti a javaslatok előnyeit s polemizál az 
ellenzéki szónokokkal. Az obstiukciót mivel 
sem lehet igazolni s éppen ezért a javaslatot 
elfogadja.

Győrffy Gyula Justh-párti a javaslat ellen 
beszél. Beszéde végén határozati javaslatot 
nyújt be a magyar hadsereg elkülöniiését 

I követelve.
Az elnök ezután előterjesztést lesz a hét­

fői ülés napirendjére vonatkozóan. A határo­
zathozatal előtt azonban Justh János a legkö- 

fzelebbi ülést augusztus 22-ére javasolja kitti- 
Izetni, egyben azonban a képviselők megszám- 
I iálását és a határozatképesség megállapítását 
I is kéri.

A képviselőket megszámlálják s az elnök 
jelenti, hogy csak 88 képviselő van jelen.

I Ezért az ülést félórára felfüggeszti.
Az ülés újból való megnyitása után 

I konstatálják a határozatképességet, — mire 
a Ház 90 szóval 12 ellenében az el­
nök napirendi indítványát fogadja el.

Benedek János ezután előterjesztette in- 
• ditványát a tanítók véleményszabadságának 
' korlátozása tárgyában. A Ház az interpellációt 
kiadja kultuszminiszternek, mire az ülés vé­

ti get ért.

Kristóffy József mandátuma.
BUDAPEST, aug. 5. A képviselőház bí­

ráló bizottsága ma délelőtt foglalkozott Kris- \

tóffy József békéscsabai 
Kristóffyl végleg igazolta.

mandátumával s

Schönaich lemondása.
GRÁC, aug. 5. A „Grazer Tagespost“ 

jelentése szerint Schönaich Ferenc báró közös 
hadügyminiszter szabadságáról már nem tér 
többé v ssza a minisztériumba. Utóda Krobatin 
táborszernagy lesz.

Betiltott népgyülés.
KÖRMEND, aug. 5. A Justh-párt vasár­

napra népgyülést hivott egybe, melyen Beck 
Lajos képviselőnek kellett volna beszélnie. A 
szolgabiró azonban a népgyülés megtaitását 
nem engedélyezte s ezt azzal indokolta, hogy 
az egybehivók nem nyújtanak garanciát a gyű­
lés békés lefolyására.

Kecskemét sorsa.
KECSKEMÉT, aug. 5. Tegnap 14 ház­

ból lakoltatták ki a lakosságot. Kada Elek 
polgármester névtelen levelet kapott Berlin­
ből, amelyben augusztus közepére újabb nagy 
földrengést jósolnak. A lakosság tudomására 
jött e jóslásnak s nyugtalan és elkeseredett. 
Igen sokan hagyják el megint a várost.

Csávossy báró ügye.
NAGYK1K1NDA, aug. 5. A törvényszék 

ma kezdte meg Csávossy Gyula báró gond­
nokság alá helyezésének ügyét tárgyalni.

A cseklészi gyújtogatás.
POZSONY, aug. 5. A törvényszék vád­

tanácsa ma tárgyalta Jálics Sándornak a csek­
lészi Eszlerházy-vár felgyujtójának szabadlábra 
helyezés iránti felfolyamodását, amelyet a vád­
tanács elutasított.

Nagy vonattüz Budapesten.
BUDAPEST, aug. 5. Ma hajnalban a 

Ferencvárosi pályaudvaron vonatkapcsolás köz­
ben az egyik kocsi kisiklott. A kisiklás követ­
keztében egy petroleumos kocsi tartánya ki­
gyulladt s a tűz hamar terjedni kezdett. Csak 
nagynehezen sikerült a tűz lokalizálása. Az ol­
tás órákig eltartott.

Katasztrófa a cséplés közben.
SZATMÁR, aug. 5. Pete községben a 

cséplőgép elkapott három arató munkást. A 
szerencsétlen emberek közül kettő meghalt a 
harmadik haldoklik.

Robbanás a szegedi pályaudvaron.
SZEGED, aug. 5. A rendezőpályaudvaron 

egy indulásra készen álló mozdony biztositó 
szelepje felrobbant. A fütő és a mozdonyveze­
tő életveszélyesen megsebesültek. A robbanás 
azáltal történt, hogy a mozdony biztositó sze­
lepjének egyik csavarja kiesett.

Leánykergskedő táblabiróné.
BUDAPEST, aug. 5. A rendőrség ma le­

tartóztatta Sípos Sománét, egy táblai bíró 
nejét, akira rábizonyult, hogy leánykereskedés­
sel foglalkozott. Rákosszentmihályról rengeteg 
leányt szállított Oroszországba.

Izgató lelkész.
SZATMÁR, aug. 5. Birócz László görög- 

katholikus lelkész ellen az ügyészség pert 
indított, mert az aratómunkásokat izgatta s 
veszélyeztette az aratás nyugodt elvégzését.

A pápa üdvözlése.
ROMA, aug. 5. A pápaválasztás nyolca 

dik évfordulója alkalmából a pápa számos 
üdvözlő táviratot kapott. X. Pius pápa magán- 
kápolnájában misét celebrált s utána a kertbe 
ment, ahol szokott sétáját végezte.
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szálloda, kávéház és étterem
Fiume, Deák-Corso.

Teljes komforttal berendezett 65 szobá­
val, kitűnő kávéházzal és étteremmel. ízletes 
magyar, német és francia konyha, legjobb 
minőségű fajborok és pezsgők, valamint ká­
véházi italok állanak a t. vendégek rendel­
kezésére „

Bel- és külföldi lapok.
Figyelmes kiszolgálás.

Az étteremben és a kávéházban előfize­
tések mérsékelt áron fogadtatnak el.

Tulajdonos : Ruzich György.

Hotel Trocadero
nagy étteremmel

(Velence) a LidÓn (Velence)

Elsőrendű uj ház a főúttól jobbra, 
modern komforttal berendezett szo­
bák fürdőkkel berendezve. Orvos a 
házban. Penzió És étlap szerinti étkezés.

Tulajdanos:

Tagliapietra Giovanni.

Ebédlő berendezés
1 ebédlő asztal, 1 kredenc, 1 szekrény, I dí­
ván, vaságy, lámpák s’bi. elköltözés miatt 
eladó. A bútorok rendelésre készültek és csak 
3 hónapja vannak használatban: Turk, Gál 

cégnél, Piazza Eneo 11.

Hivatalszolgát keres
elsőrangú fiumei bankintézet. Jó megjelenésű, 
20-30 éves pályázók, kiknek feltétlenül kell 
magyarul tudniok, küldjék ajánlatukat „Uni­
formis 100“ jeligére e lap kiadóhivatalába.

Helybeli cég
3-4 Tágas szobából álló irodaheyiséget 
keres. Lehetőleg a centrumban. Földszint 
I. emeleten. Ajánlatok: Postafiók 2-73.

Helybeli bankintézet keres a magyar és 
esetleg olasz nyelvben teljesen jártas

fiatal hiwatalnokot
Az állás véglegesítéssel és nyugdijigény- 
nyel jár. Fizetés megállapodás szerint. 
Ajánlatok „Nyugdíjigény cim alatt a 

kiadóhivatalhoz intézendők.

Ó! i Ú fit nyerhet bárki havi 500 V-/I vi\v/u dl kdöt korona jövedelemmel, ha,
sorsjegyek részletfizetésre való eladásának képviseletét a ■

Budapesti Erszébetvarosi Takarékpénztár Részvénytársaságnál ■
(Budapest, VII., Károly-körút 13) elvállalja. Szakértelem nem ™ 

szükséges, mint mellékfoglalkozás is űzhető. j®
Alaptőke 7 millió korona.

x ZUM R aereGscaeLLEN
qyóqyital.
3ET. IDÜLT GYOMOR ÉS|

speciális
KÖHÖGÉST. REMEOSEOE 
HÚGYSZERVI BAJOKAT 

rOMERQ Y( E SEN GYÓGYÍT.

Főraktár: Brazzoduro C. cégnél 
Fiume, Telefon 459.
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A kolera.
TRIESZT, aug. 5. Tegnap a „Stella“ vi­

torláson, mely szénszállítást végez Trieszt és 
a szomszédos kikötők közt, Steffe Antal 52 
éves matróz hirtelen meghalt. A vitorlást 
nyomban vesztegzárba vitték, ami indokolt is 
volt, mert a bakteriológiai vizsgálat megálla­
pította, hogy Steffe ázsiai kolerában halt meg. 
A vitorlás legénységét megfigyelés alá helyez­
ték, a vitorlást pedig fertőtlenítették.

Hiteles információk szerint a tengervíz 
úgy a partok, mint a nagy csatorna mentén 
koleravibrációktól mentes.

CETINJE, aug. 5. Az albán határon 
mozgósított montenegrói csapatok közt eddig 
hat koleraeset volt halálos kimenetelű.

1911. Vili

Elhunyt volt olasz miniszter. 
RÓMA, aug. 15. Rattazzi Urbano az olasz 

királyi ház egykori minisztere tegnap délután 
elhunyt.

Au

Támadás Péter király ellen. 
BELGRÁD, aug. 5. A György herceghez 

közel álló „Novo Vrieme“ cimü lap Péter ki­
rály ellen cikket közölt. A lapot elkobozták.

Játékkártyák és
szivarkahüvelyek Rend;

lyolors;

a Citaonica házban levő dohány, 
tőzsdében kaphatók. yorkba

Az albán helyzet.
KONSTANTINÁPOLY, aug. 5. A lapok 

szerint a malisszorok kérdését most már elin- 
tézettnek lehet tekinteni, helyette azonban most 
a montenegrói kérdés lett időszerű.

Ferdinánd király Karlsbadban.
KARLSBAD, aug. 5 Ferdinand bolgár ki­

rály tegnap este szigorú inkognitóban Karls- 
badba érkezett, a hol massziroztatni fogja 
magát.

Stolypin — gróf.
PÉTERVÁR, aug. 5. Hir szerint a cár 

ukázt fog kibocsátani, amelyben Stolypin orosz 
miniszterelnöknek a grófi rangot adományozza.

Beomlott vár.
VALENCIA, aug. 5. Tunnel városában 

ma a régi vár beomlott s harminc embert 
maga alá temetett. 9 ember meghalt, száznál 
többen pedig megsebesültek.

DEÁK SZÁLLÓ is ÉTTEREI I

Deák-korzó FIUME *'
------  a pályaudvartól 3 percnyire
Kifogástalan magyar s bécsi konyh

Elpusztult város.
LONDON, aug. 5. Az amerikai Nicara­

guában katasztrófális szökőár volt, mely el­
öntötte Rouefield városát. A távirat szerint az 
összes házak beomlottak s a lakósság a vizbe 
fűlt. Minden oldalról mentő akciók történnek. 
Valószínű, hogy a szökőár az által keletkezett, 
hogy a caraidi tenger alatt földrengés volt.

Vilmos császár útmegszakítása.
BERLIN, aug. 5. Vilmos császár úti pro- 

grammját hirtelen megváltoztatta s ma Pots- 
damba tér vissza. Az utazás félbeszakításának 
oka elsősorban a marokkói kérdésben kere­
sendő, másodszor pedig Auguszta Viktória 
császárné rosszulléte.

Hamisítatlan borok. >: Olcsó árat®
40 modernül berendezett szoba. Trie

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula

Sava
Pens

Tífusz a szerb hadseregben.
BELGRÁD, aug. 5. A 8. szerb gyalog­

ezredben az utóbbi napokban a rossz és egész­
ségtelen legénységi szobák következtében több 
katona tífuszban megbetegedett.

A német trónörökös Itáliában.
CH1VASSO, aug. 5. A német trónörökös 

tegnap reggel Milánon keresztül ideérkezett s 
udvari vonaton Baldieribe utazott tovább, ahol 
résztvesz az udvari vadászatokon.

Jó karban levő

használt iskolai és 
könyvek eladhatók

I New 
8 Gaiv 

Űrutazást 
Tudc 

biralcir 
Neutho; 

társai

Zanutel A.
TELEFON 197.

== Könyvjegyzék ingyen!

A londoni kikötősztrájk.
LONDON, aug. 5. A dokksztrájkban nem 

javult a helyzet. A „Surrey commercial doks“ 
munkásai kevés kivételével sztrájkba álltak A 
sztrájkolok száma 3000.

Rómába utazók figyelmébe!

Gambrinus-Halle
^utlr Bócsi „BAVARIA“ Sörcsarnoka

ROMA, Piazza San Silvestro.
a föpostával szemben.

Magyar tulajdonos. - Magyar konyha. 
Magyar kiszolgálás. - Magyar újságok.
Valódi bajor és pilzeni sörök. 
Olcsó árak ! Olcsó árak !

Megnyílt a
„Mercur“ Drogheria inyos

FIUME ei
Via Romerio 758. szám alatt.

<£> A Tengerpart minden jogos 

panaszt közöl és minden

A]
íérnök 
nényei 

csőket, 
? korláto 

dókat I
közérdekű felszólalásnak

helyt ad. valamit 
munkál 

N, 
cement

Nyári occasió
Előrehaladott idény miatt nyáridivatcikkeink legújabb modellek

etamin batist és foulardselyem princessruhák, vászonkosztümök 
es aljak, batist, madeira, etamin és zephirbluzok, fürdőruhák 
es egyeb fűrdőcikkek, á jour harisnyák mélyen leszállított árakon

kerülnek eladásra.

telefon

ipegge
sználata 

szék

II

lm Schwarz és Gerő, Fiume
Úri divat

PIAZZA DANTE Női divat
CORSO
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Ül Vi»Austro=Americana
TRIESZT.

Rendszeres szolgálat Trieszt és Olaszország, Görögország,
lyolország Észak-, Közép- és Dél-Amerika között.

Közeli indulások Triesztből:
orkba a „Columbia“ (szem. száll.) gőzössel aug. 12-én
„ a „Martha Washington“ „ 19-én
„ az „Oceania" , 26-áu
„ az „Alice“ „ „ „ 2-án
Philadelphiába a „Georgia" gőzössel aug. 16-án 
New-Yorkba és Philadelphiába a „Lodovica" gőz. aug. 26-án 
Almeria, Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo és 

los-Ayresbe az „Atlanta" (szem. száll.) gőzössel augusztus 17-én 
a „Sofia Hohenberg“ „ „ „ „ 31-én

- A személyforgalom részére uj és gyors, kétcsavaru Marconi 
/ire —céltalan távíróval felszerelt hajók állanak rendelkezésre.

j kx0n,yk Teherforgalom,
ícsó ara,

t Triest- New-York, Philadelphia—New-Orleáns 3 indulás havonként 
szoba. Savanna—Triest — — — — — — 2 „

' Pensacola—Triest — — — — — 1
--------------- ------ 1 . ”
— — — - 1

Hideg tengeri és napfürdők, 250 kabinnal. Nagy 
árnyas kert terrasszal. Kitűnő konyha és kifogástalan 
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúméból a fürdőig. Vasár, és ünnepnapokon délután 
katonazene. ______ _

jtjtó-í. Fürdőjegyek fehérneművel 40 fillér.

Olcsó fíirdőbérletjegyek.

yula » New-Orleáns—Triest 
* Galveston—Triest

____  Űrutazások a Földközi-tengeren a nagy Oceánjáró hajókkal.
Tudakozódni lehet az igazgatóságnál, Trieszt, Via Molin Piccolo 2. 

(Siralcim : Cosulich, Trieste) Schenker és Tsa főügynökségnél Bécs, 
0ni fi JNeuthorgasse 17., az utas-irodánál Bécs, II., Kaiser Josef-strasse 36. cyyeDs a társaság más ügynökségeinél.

a
ésében US Simiczek L. = Fiume IM

l!

Bria:

uj óraüzlete és órajavitó műhelye.
zdag választékban az International, Watch & Co., Zenith 

jOmega elsőrendű gyárak arany, ezüst és fémóra gyártmá- 
valamint fali, asztali és ébresztő órák. Arany és ezüst 

/ak, óraláncok, nyakláncok, karperecek, nyakkendőtűk, 
gyűrűk, zsuzsuk, egyéb ékszerek stb.

ínyos árak. Órajavitások olcsón.

:: A turini kiállításra utazók figyelmébe! ::
A , 1 iir 1 ír 1 1 r

üia Accademia Albertina 37. szám (a Corso Vittorio Emanuele sarkán)

mm Turin egyetlen német szállodája. m
Éli
WsM

3 percnyire a „Porta Nuova“ központi pályaudvartól,
Z percnyire a kiállítás főbejáratától.

mm WÉ1**
ÁRAK 3 LÍRÁTÓL FELJEBB. Ssfeíö&R

§ééé Modern kényelem! - Német levelezés és kiszolgálás! iSá'.íjh

SSs&Ss
Tulajdonos Meyer M. wjM 8mm

itt.
lement és mütéglaipar.

Ajánlja a m. t. közönségnek különösen pedig a 
íérnök, építész és épitővállalkozó uraknak saját készít­
ményeit : cementcsöveket, téglagyártmányokat, mükölép- 

csőket, s általában lépcső-készitményeket, kapuoszlopokat, 
korlátos erkélyeket, terraszokat, virágcserepeket fvirdőká- 
dokat és kémcnykiégészitő szerkezeteket.

Elvállal mindenféle cement-, kréta-, szobrász-, gipsz, 
valamint egyéb díszmunkákat és általában szobrászati 
munkálatokat.

Nagy raktár építési anyagokban. Portland és román 
cement, kréta és fedőlemez stb.

Iroda:

Béri és Klein - Fiume
telefon 525. cégnél Telefon 525.

Fiume.FIUME Részv. Társ.
Különlegesség: „Árpád“ Elixir a legjobb antikolerikus 

erősítő. Kicsinyben! árusítás:
Via Gaet Donizetti 15. (ex Via Canale) Tel. 407.

VENIER szálló és penzió
—VELENCE=

Ponte Goldoni a Szt. Márk tér mellett.
Lakosztályok és szobák újonnan 

berendezve villanyvilágítással, fű­
téssel és fürdővel személyenkint 
2.50 liráH I feljebb. Penzió 8 lírától 
feljebb. Telefon 152C

Tulajd. i és Luca.

Magyar Vendéglő
Fiume Ríva Szápáry 

Kitűnő magyar konyha. Magyar 
borok. Villásreggeli. Mérsékelt 
árak Az átutazó és a helybeli 
magyarság találkozó helye. Ven­
dégszobák tengeri kilátással.

Tulajdonos. Liebermann Izsó
Telefon i 1149

ileggelizés előtt félpohár Az elrontott gyomort 
2—3 óra alatt teljesen 

rendbehozza,
Kis üveg 40 fillér. 
Nagy üveg 60 fillér.

Kapható Fiume és vidékén minden gyógyszertárban és jobb fűszerüzletben.

Schmidthauer féle 
sználata valódi áldás gymorbajosoknak 

székszorulásban szenvedőknek.

DLLÄ
b tzo ytti;i
tólagalegjobo

higiénikus
Gummi kü 
lönieges- 

ség.

évi jótállás.
MlOOATOTT minta- 
GYÜJTEMENY TUCATJA 

K. 5.-
„Olla“-t több mint 2000 
orvos mint a legmegbiz- 

hatóbbat ajánlja.
Kapható Fiúméban: a Prodam, 

vatti, Mizzan és Budak-féle 
gyógyszertárakban, továbbá F.lli 
’avacic. Benco Ernő és Papp 

Rudolf drogériájában. Érd. árjegy­
zék ingyen az „0LLA“ Qummiköz- 
ponttól Wien II 297 Praten.tr. S7‘

Fiatal Comptoirisia
egy helybeli kávéimport céghez azonnali 
belépésre kerestetik. Ajánlatok, qualifi- 
catio, eddigi működés, referentiák és 
fizetési igények megjelölésével „Import“ 
jelige alatt e lap kiadóhivatalába kéretnek.

Fiatal ember kerestetik
egy helybeli vállalatnál üresedésben levő

spedicio szolgálathoz.
Belépés azonnal. Ajánlatok „1000“ jelige 

a kiadóhivatalban.

▼▼▼▼TTTYYVVTYVTTT:YYYYYYYYYYYYYYYYY
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Cigarettázók!
Egyesüljetek a cigaretták óriási 
áremelése miatt! Ne sajnáljátok 
a kis fáradságot ! — Töltsétek

Jacobi Antinicotin-
hüvelyeket,

vagy „OTTOMAN“ (törökfej)
és „TIP-TOR“ aranyszopókás

cigarettapapírt.

„DE LA VILLE“
= SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ ===== 
FIUME, DEAK-KORZÓ. TELEFON 521.

A legkényesebb Ízlés szerint átalakított ké- 
véház a magyarság legkedveltebb találkozó 
helye. Kitűnő italok, jó magyar borok. Es­
tenként KOVÁCS JÓZSEF jóhirnevü kaposvári 
cigányzenekara és RÁCZ KÁROLY budapesti 

kisbögösszólista hangversenyeznek.

TULAJDONOS:

BUDAI KAROLY

esernyők és sétabotok.
Szives pártfogást kér

LA GRASTA TAMÁS
Jutányos árak.

Ki akar

szép lenni?
Kevés hölgy van a világon, ki a FÖLDES-féle

:: MARGIT-CRÉNIE ::
arckenőcsöt ne ismerné. A bőr mindennemű tisz- 
tátalanságát. szépiát, pattanást, miteszert. májfoltot, 
ráncokat stb. gyorsan és biztosan eltávolít és az 
arc ideális, szép és üde lesz. Nemcsak az arcbőr, 
hanem a nyak. váll és kéz fehérítésére és szépíté­
sére is legalkalmasabb. Az összes szépitöszerek 

között a

örvend a legnagyobb kelendőségnek, mert teljesen 
ártalmatlan és zsirtalan.

Nagy tégely 2, kicsi 1 korona, minden gyógytár- 
ban és drogériában. Kiváló toílett-cikkek : .Margit 
hölgypor (3 színben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 
fillér, Margit-fogpep 1 korona, Margit-arcviz 1 kor.

Tessék a záróvédjegyre ügyelni és csakis eredeti 
készítményt elfogadni, melynek ártalmatlanságá­
ért és kitűnő hatásáért felelősséget vállalok.

Kapható 
postán küldi:di* Hildes Kelemen Arad

Kapható Fiúméban: Skodnik h. gy papp r. drog. 
Bablch Hlnko, Catti György. Prodam Johann. Franco 
Prodam is Dr. Mi/zan A gyógyszertárakban, Ernesto 
Benco, Jechcl Francesco és Pavaclch Fratelll drog.

UNGÁRIA-szálloda |
nume - viaie t-ranc. ueak - Fiume

(a pályaudvar közelében). f
KIFOGÁSTALAN KONYHA ÉS TISZTA. 

JÓ MINŐSÉGŰ MAGYAR BOROK. f

34 KÉNYELMESEN BERENDEZETT 
:: VENDÉGSZOBA. f

Olcsó árak! Olcsó árak!

„ADRIA“ szálló és étterem
FIUME

ÄDAMICH ém ADRIA UTCA (ZMAJlC PALOTA)

A város központjában a hajóállo­
más közelében. Kényelmesen be- 
rendezett szobák tengeri kilátással, 
fürdőkkel és villanyos világítással.

Kitűnő német ée olasz konyha.
Hamisítatlan borok. - Elsőrangú sör.

Tulajdonos-, de Negri Tranquillo.

Vili. évfolyam.

LA GRASTA TAMÁS 
- uj divatáru üzlete. 

Fiume, Via Riva 6 sz. (Marac-ház).
Nagy választék divatkülönlegességekben, rövid­

árukban, szövött- és konfekció-árukban. 
Blúzok, alsószoknyák, gyermek- és reform ruhák, kö­
tények, valamint férfi és női fehérneműk. Nyakkendők,

WELLMANN TESTVÉREK
VAS- ÉS FEMARUKERESKEDÉSE

Via del Pozzo 2. - FII IMF - Via del Pozzo 2.

Állandó nagy raktár rúdvasban, leme-
■
■

zekben, épület- és bútorvasalási esz-
közökben, szerszámokban és minden-
nemű konyhafelszerelési tárgyakban.

Szolid kiszolgálás. Olcsó árak. ■

Fiúménak legélénkebben szeri, 
kesztett és legjobban informál! 
= napilap a jelenleg =

HEGYI LAJOS
ev

hirdetési irodája

augusztus hó l-énfolyó

Budapest, Ilii., Király-utca 67.,
:: I. em. áthelyeztetett. ::

Mindennemű hirdetések és reklámok 
felvétele az összes fővárosi-, vidéki- 
és külföldi-lapok és naptárak részére 
eredeti árban. Költségvetések és ár- 
:: ajánlatok díjmentesen. ::

Szabadalmi szám 16794.

BECK KÁROLY
épület- és mülakatos

szab ablakszellöztetö kószülék-készitö-gyára 

Budapest. Vili., József-utca 14. sz.

• Az egészség a fő! •
melyet csakis kellő szellőztetés által érhetünk el.
A Beck Károly-féle újonnan feltalált és 
szabadalmazott ablakszellőztető-készülék
magyar gyártmány, mely most már felülmúlja az összes 
külföldi és mostanáig alkalmazott szellőzőket úgy cél­
szerűségben, jóságban, mint olcsóságban. Egészségügyi 
szempontból 45° nyitás álal légvonal kizárva. Minden 

ablakra alkalmazhatók.

jelenik men.
Mint Fiúménak és a környékbe! 
fürdőhelyeknek legnépszerűbb 
legelterjedtebb és legrégibb maf 

gyár napilapja =

„A TENGERPART
a kereskedelmi és üzleti világ 
legalkalmasabb hirdetési orgá- 
[] numa. []

Hirdetési árai a lap nagy példánysza 
11 mához viszonyítva igen mérsékeltek.

Előfizetési árai:

Ablakszellőzők árai:

FUNOA ANTAL A .Continental' szálló volt 
:: tulajdonosa.

Legnagyobb, legnehezebb és díszes _____ ... K 25.—
Re id. abl. iskolák, intézetek, magánlakásokhoz „ 13.—
Könnyebb szimpla ablakokhoz ... ... _____ ... „ g.—
Klozett-ablak ... ... .. ... ... ... ... ... ........  n y.go

Költségvetések ingyen!
Ablakszellőztető-készitlékeimet a következő 
nevezetesebb helyeken használják; Nemzeti 
Kaszinó, Kereskedelmi minisztérium, Kef. főgim­
názium, M. kir. Ludovica, Magy. kir. dohány­
gyár. Kispesti állami elemi iskolákban s több 
kórházban, iskolákban a fővárosban és vidé­

ken s kitűnőnek bizonyultak.
Megrendelések úgy helyben, mint vidékre gyorsan és ponto­

san eszközöltetnek.

Egy évre 
fél évre 
negyedévre 
egy hóra

K. 24.- 
„ 12.- 
„ 6.-
„ 2.-

lisilvisel lél áron hopiób 1 IlliKPl't
úgyhogy az utóbbiaknak

„A TENGERPART
házhoz szállítva csak 4 fillér 

kerül naponta
Előfizetéseket posta és telefon utján is felvejI

«A FENG ÉRPÁR I » kiadóhivatala piumt jg
Grad. del Sasso Bianco 5. szám 1. emekl

[a Hungária szálló mögött.]

Telefon 220. sz. Postafiók 105 Í

Mulölványszámöhat egy hétig ingyen hűli

1500 darab már használatban van.
Mertek vételé vegeit szíveskedjék hozzám fordulni. -e 

KIADÓ TULAJDONOS i .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. NYOMATOTT CHILKO JÓZSIfl

Vili, évfolyam.
MERCUR“ NYOMDÁJÁBAN FlUMc |
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